



端午遇上“非遗” 市民尽情放“粽”

福州五大历史文化街区都有丰富精彩的传统文化展示和非遗表演

N海都记者 陈晋 吴臻 郑旭 马俊杰 包华 文/图

每年6月的第二个星期六是“文化和自然遗产日”。今年的“文化和自然遗产日”恰逢端午假期。昨日,福州五大历史文化街区都上演了丰富的节目,不乏传统文化展示和非遗表演。福州今年创新提出了非遗展示馆联盟馆的概念,将福州在地14家优质文化单位纳入非遗保护联盟。

上下杭 展演最新上榜的福清佯舞

在上下杭金银里活动现场,福州市文化和旅游局为第五批国家级非物质文化遗产代表性项目福清佯舞颁发30万元奖励金。至此,福州市已经拥有了包括福州评话、福州伢艺、闽剧、寿山石雕、软木画、福州脱胎漆器髹饰技艺等在内的16项国家级非遗项目。此外,33家福州市第六批非物质文化遗产项目传承示范基地中的15个单位代表也在这天获授牌匾。

活动现场,众多非遗项目纷纷登台亮相,与市民互动。福州伢艺、畲族舞蹈、闽剧、咏春拳、鸣鹤拳、儒家拳等展演精彩纷呈。

梁厝 300年壶山林氏中医亮相

昨天上午8:30,梁厝历史文化街区,不少市民早早赶来打卡,聚集在街区内“旧圩新市”梁厝市集前。这里为市民游客提供了非遗老字号商品、文创手作、传统小吃、羊驼互动等。

记者看到,茉莉花茶、壶山林氏中医等非遗项目也亮相于此。工作人员介绍,壶山林氏中医已有295年历史,曾因历史变迁被迫关闭,停业180多年,2018年挂牌复业。“这些香包是我们用中草药配制而成的,佩戴身上有驱蚊提神

的功效。”工作人员说,壶山林氏至今已传9代,作为第九代传人的林润立时常举办公益课堂,向民众讲解中医治病和养生。“我们主要是在中医技艺上的传承,以传、帮、带的形式继承发展传统医学”。

舞台上,鸣鹤拳、汉服走秀、非遗歌曲《月光光》、评话、春伦大众茶馆茉莉花茶窖制等吸引了不少市民和游客的目光。街区还有端午传统习俗体验,如沐兰汤、驱五毒、点雄黄、五彩线、香道展示等。

朱紫坊 游客中心成网红拍照地

最近,福州最热门的网红打卡点当属朱紫坊街区游客服务中心。该游客中心一楼是环形书架,二楼则作为艺术展览区,通过中央旋转楼梯相连。整体装修风格简洁明快,纯白色调,两边的古厝浮雕展示了传统街区的特色元素。

游客中心二楼,正在举办“山海之间——北茭建筑工作坊展览”活动,该活动围绕北茭村游神民俗活动塑造了8组建筑的模型。

福州市古厝集团表示,该游客服务中心增加了文创展示区、展览沙龙区、商业休闲区等复合空间,满足游客多元化旅游需求。

“今天来了很多人,都是被设计所吸引,大家都拍照留念。”工作人员说,游客中心目前正在举办摄影赛,优秀作品将获得丰厚礼遇。6月15日前,朱紫坊游客服务中心还将连续举办一系列艺术设计、非遗展演等活动。



上下杭展演第五批国家级非物质文化遗产代表性项目福清佯舞



在水西林特色历史文化街区,李章标表演传统扁担法



梁厝历史文化街区,一群小朋友来了一场汉服走秀

高新区 武术非遗传承人现场展演

勾、挑、砍、出拳……平时用来挑重物的扁担,竟然也能作为练武的兵器!12日上午,由福州高新区文化和旅游局主办的2021年文化和自然遗产日高新区武术文化展览活动在颇有历史底蕴的水西林特色历史文化街区举行。

本次活动共邀请了13项世界级、国家级、省市级武术项目非遗传承人现场展演,其中包括世界

级武术非遗拳种太极拳、国家级武术非遗拳种地术拳、咏春拳、六合门、省级非遗拳种香店拳、虎尊拳、龙尊拳、上乘梅花拳、市级非遗拳种闽清牛拳、檀家拳,以及贞兰鸣鹤拳、长乐锄头功、世鼎鸣鹤拳等区级非遗拳种,武术展示内容丰富,全方位展现了省内重要拳术精髓。展演持续近3个小时,一项项展演让前来观

看的市民大呼过瘾。

已古稀之年的李章标是地术拳传统扁担法的表演者。地术拳又称地术大法,俗称“狗拳”,是福建的七大拳种之一,相传在明代末期闽南白莲庵,由尼姑“四月大师”所创。其技巧演变成了许多不易外传的拳种,2011年,该拳法被国务院、文化部授予国家级非物质文化遗产保护项目。

李章标所表演的传统扁担法,所用的兵器就是一条日常农民下田时用的扁担。从十几岁就开始习武的他,之前的工作就是在田里劳作,对于手中的兵器有着别样的感情,用起来“顺手”。李章标说,扁担严格来说算是“短兵器”,但又“可长可短”,遇到拿长棍的敌人时,可以采用刺、勾等动作来出其不意。不仅如此,扁担还有挑、砍等“战术动作”。

预告

三坊七巷上下杭 非遗活动不断

在上下杭、三坊七巷,端午节假期还有唐卡漆画、上下杭人文历史艺术展、茶亭十番音乐艺术展等数十场活动。

昨日,“雪域之光——中国唐卡漆画创新实践成果展”在福州三坊七巷宗

陶斋开展,现场有技艺展示、漆艺+文创品展示等。本次展览作为2021年“文化和自然遗产日”福建非遗宣传展示系列活动之一,将展至6月17日。

上下杭采峰别墅内,端午假期每天10:00—17:

00则会举办人文历史艺术展。福州市古厝集团相关人士介绍,人文艺术展内容主要是关于上下杭早年的商业活动和保留至今的会馆建筑,通过整合现有的史料及图片资料并结合实物,讲述历史上这一街

区的繁华与文明。“比如采峰别墅的石砖、建筑的木构件和瓦当等,展示当年侨商风范。”上述人士说,在建郡会馆,这里还举办“闽韵古声”——“茶亭十番音乐艺术展”活动,弘扬并推广优秀非物质文化遗产。

高考评卷 你的试卷这样打分

省教育考试院制作动画,全面介绍我省高考评卷的相关情况 A02